

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

CATALUÑA Y BARCELONA

Es la región catalana suelo de tradiciones legendarias y emporio industrial, donde un carácter viril, investigador y constante ha conquistado altos prestigios históricos y timbres de progreso económico que ilustran su pasado.

Por eso mismo merecía análisis detenido e imparcial todo cuanto se refiera a un país tan importante; y como en los actuales momentos se discute la actitud benévola del presidente del Consejo Sr. Maura respecto a tales provincias, y las ofertas que les ha hecho muy señaladamente respecto a su lenguaje privativo, parece que las circunstancias son propicias para desentrañar los antecedentes de un pueblo que tiene honradas raíces en la Historia de España.

Ante todo, y sobre todo hay que reconocer que Cataluña y su digna capital han dado siempre ejemplos de leal patriotismo, de sencillez y laboriosidad; y que no debe hacerse las solidaridades ni de ese separatismo inculcable que se les ha atribuido, ni de esa inquietud febril, de esa rebelión porfiada, de ese espíritu de anarquía y de sus funestas consecuencias, de que, por desgracia viene siendo escenario tristísimo. No: no es posible que el pueblo catalán traicione el sentimiento patriótico que le ha alentado en sus grandes empresas; ni que se le haga cómplice ni encubridor, ni menos autor de los inicuos crímenes del anarquismo.

Una población exuberante, compleja y cosmopolita, entre la cual, por muy honrada que sea, se cobijan los fagotivos de otras naciones y los hombres extraviados por predicciones vitandes, es indudablemente la causa de que Barcelona sea el refugio peligroso de esos seres que abominan de la Sociedad y que se complacen en destruirla empleando los medios más inicuos.

Por lo demás, la cuestión del regionalismo es delicada en extremo y no puede resolverse sin gran conocimiento de causa y una prudencia acabada, pero siempre dentro de la integridad territorial, y bajo la bandera inmaculada de la Patria, que a todos nos obliga y nos ampara y que evoca las glorias y las vicisitudes de las generaciones que nos precedieron, y excita el sentimiento más abnegado y más generoso que puede ser estímulo de las empresas más heroicas.

Son motivo las consideraciones que acabamos de exponer, para que recordemos algunos hechos históricos que imprimen peculiar carácter al pueblo catalán, en el que brillan un espíritu democrático muy legítimo y un amor a la independencia natural de toda esfera compatible con la integridad de la Patria.

Las instituciones municipales de Cataluña contrastan con la organización feudal que dominaba en Europa durante la Edad media. No es posible citar ejemplos tantos como nos ofrece el gobierno municipal de tantos como eran los pueblos que disfrutaban de una verdadera autonomía, pero podemos fijarnos en la ciudad de Vich, que en el siglo XIV obtuvo de D. Jaime I el privilegio de que la rigiesen tres concejales y veinte jurados, y en el mismo siglo obtuvieron mercedes semejantes Balaguer, Gerona y otras ciudades.

Es muy de notar una especie de paradoja entre el espíritu democrático y determinadas diferencias de clases que no se avienen con él, porque en Cataluña estaban excluidos los nobles y los eclesiásticos de todo cargo municipal, que eran privativos del estado llano; pero a la vez éste se dividió en tres categorías, ó sea mayor, que comprendía a los propietarios y capacidades intelectuales: mediana, la de los comerciantes e industriales, y menor la de los menestrales y artesanos. Para que los nobles pudieran desempeñar oficios municipales, era preciso que renunciaran a sus privilegios durante el ejercicio de los mismos.

Lo que no puede menos de reconocerse es que las instituciones municipales más importantes de Europa fueron las de Barcelona, que eran la verdadera autonomía de la ciudad; pero a la vez tenía la nota de absorbente, pues arrancó a D. Jaime II la

confirmación del privilegio de imponer penas hasta la de muerte en doce leguas tierra adentro. Las ordenanzas de 1267 instituyeron el Gran Consejo de los Prohombres, compuesto de una especie de Congreso, pues contaba con doscientos jurados elegidos por los concejales, a quienes auxiliaban. Ese consejo se llamó después consejo de ciento por haberse reducido a ese número los individuos que lo constituían; y ante dos de los mismos se elegían por insaculación los que habían de ejercer los cargos municipales.

La importancia de los concejales, que eran una especie de magistrados populares, puede comprenderse considerando que ni es apearán de sus caballos al recibir al Rey, ni se descubrían en su presencia, y podían atravesar toda la Monarquía con sus insignias y togas consulares, y el primero de ellos era el caudillo en las guerras para la defensa de la provincia. Además los Reyes eran tributarios de la ciudad, y cuando Fernando I intentó relevarse de impuestos, porque los creía humillantes, se encontró con un veto infranqueable del Conceller Juan Fiblaquet quien le dijo que antes perderían sus vidas que un átomo de sus costumbres, recordándole el juramento de guardarlas; pero creyendo firmemente que tal actitud sería castigada con la pena de muerte, se presentó después de testar y recibir los últimos sacramentos.

Por fortuna el Rey reconoció su error, y quedaron a salvo las constituciones y costumbres de Barcelona.

Véase, pues, el tesón tradicional de Barcelona y Cataluña; véase el apego de los catalanes a sus usos y costumbres; véase el concurso que prestaron a la causa de la Patria en determinados momentos, y se comprenderá que en sus propósitos y aspiraciones no traicionaran nunca sus timbres históricos.

JUAN CANCIO MENA.

POLÍTICA LOCAL

Después de la elección

Como estaba previsto, dada la quietud de los partidos locales, ha sido elegido senador por esta provincia el señor vizconde de Val de Erro. Pocas veces se habrá cubierto una vacante de representante en Cortes por esta provincia con tanta facilidad como ahora.

Entre los que se ocupan en política, la elección de ensayer fue objeto de bastantes comentarios, atribuyéndole unos mayor cooperación a ella al partido carlista, y afirmando otros que el mayor número de votos lo han dado los compromisarios liberales, que, obedeciendo órdenes superiores, vinieron a Pamplona para depositar su voto en favor del único candidato que se presentaba a la elección.

Si es cierto lo que se dice, la elección parcial futura, que algunos consideran más ó menos próxima, será más animada que la celebrada el domingo último, pues entonces serán, por lo menos, dos candidatos los que se disputen el acto, y claro es que, habiendo más de un aspirante, la lucha tiene que ser reñida, si no llegan antes a una inteligencia los partidos contendientes, lo que dudamos mucho, dada la separación que entre ellos existe.

Y esta lucha es la que debe de desear el cuerpo de compromisarios, si no todo, por lo menos buena parte, a juzgar por las declaraciones que oímos a algunos de ellos; declaraciones que nos dieron a entender que, si en otras elecciones se presenta un solo candidato, únicamente vendrán a depositar sus votos aquellos que tengan relación con el aspirante al acta.

Rusia-Japón

Paris.—El corresponsal de «El Eco de Paris» en San Petersburgo dice que un importante personaje le ha contado la historia de la dimisión del comandante Alexeieff en la siguiente forma:

«Es exacto que el almirante Alexeieff pidió

al czar que le relevase de su cargo, pero en el momento, está ya el incidente agudizado aunque nada tendrá de extraño que se reprodujera.

Cuando el almirante Alexeieff telegrafió al czar la noticia de la catástrofe del «Petropavlovsk» y la muerte del almirante Mskaroff, Alexeieff propuso para sucederle a los almirantes Tchukine, Bojetvensky y Birleiff.

El almirante Avellene, ministro de Marina agregó a esta lista el nombre del almirante Skrydloff y resultó nombrado este para suceder a Mskaroff.

El almirante Alexeieff considerando este nombramiento como un desaire presentó la dimisión.

El czar respondió a su almirante. «En el momento actual en que todas las inteligencias deben unirse para repeler al enemigo, el estado actual de la organización no debe ser modificado; y a continuación ordenaba a Alexeieff que continuara en su puesto.

Alexeieff tiene toda la confianza de su soberano, pero el nombramiento se impuso.

El Almirante Alexeieff se conformó, pero no tendrá nada de particular que, si no es hoy mañana, el Almirante Alexeieff deje el importante cargo que desempeña en la Manchuria.

La venta de un barco

Dicen de Hamburgo al Rappel que las negociaciones entabladas para la venta del pailebot «Deutschland» a Rusia han quedado terminadas.

La Compañía pedía 20 millones de francos. Rusia ha encontrado exagerada la cantidad pedida.

Las operaciones militares

Continúa mudo el telégrafo, sin transmitirnos noticias algunas de sucesos, más ó menos importantes, acaecidos en las regiones del Extremo Oriente, y a nuestro juicio, transcurrirán algunos días antes que surjan en el teatro de la guerra acontecimientos de tal entidad que puedan influir, de una manera decisiva, en el desenvolvimiento y desenlace de la campaña.

Según telegramas del corresponsal del Daily Express en Che-Fó, parece que el plan de ataque de los japoneses está ya claramente dibujado, y consiste en hacer falsos movimientos en diferentes puntos del Occidente de la península de Liao-Tung, en la orilla derecha del Yalu y en Ni-Chuang; pero su verdadero objetivo está en desembarcar en Tallenyan ó Likoon, desde donde atacarán inmediatamente por tierra a Port Arthur.

Los rusos se proponen tener para fines de Mayo en el teatro de la guerra nada menos que 500.000 hombres, de los cuales se encargarán 200.000 de la defensa del Yalon, 100.000 quedarán entre Kharbin y Vladivostok, y los 70.000 restantes serán destinados a reforzar las guarniciones de Ni-Chuang y de Port Arthur.

El Ejército de reserva constará de 130.000 combatientes.

Para tomar la ofensiva contra los japoneses, el general Kouropatkin espera únicamente a que quede terminada por completo la organización de las fuerzas que deben estar bajo su mando.

De Cascaente

Acabo de regresar de Zaragoza, y me apresuro a escribirle, dándole cuenta de lo que por aquí ocurre.

Ya ha llovido, y los campos se presentan más lozanos. Si el tiempo fuese menos frío, adn se conseguiría una media cosecha de cereales.

El olivar y el viñedo están de buen aspecto hasta ahora.

La comisión de feria que se reunió ayer acordó que se celebre en los días 21, 22, 23 y 24 del próximo mes de Mayo con la modificación de conceder premios en metálico.

Varios tratantes han pedido cuadros, y a pesar de que el año pasado tuvo la feria de ganados un éxito, es seguro que el resultado en este superará al del pasado.

Cuando se publique el programa definitivo se lo remitiré, y le tendré al corriente de todo.

Hoy han celebrado junta las comunidades de riego de Cascaente, Montegudo y Tulebras sobre recomposición de la presa del R. Arriño, destruida por la avenida de Diciembre de 1902.

Han acordado que una comisión compuesta del señor Guelbenzu, alcalde de ésta, y de don Dionisio Garro, de Montegudo, vaya a Pamplona y solicite de S. E. la Diputación el apoyo necesario para llevar a cabo las obras, por no haber consignación y ser cantidad de importancia la que se necesita.

No dudo que la Diputación estandaré el ruego, pues, de no hacerse las obras quedarían muchos terrenos azules y se darían de baja en la tributación, puesto que sin producción no se podría contribuir a las cargas provincial y municipal, y esto sería perjudicial a la misma Diputación. Me acaban de decir que una comunidad de

que una mirada curiosa seguía todos sus movimientos.

Al cabo de algunos minutos tropezó el azadon con un cuerpo duro y sonoro. Apresuró Pedro a desocupar el agujero, y sacó bien pronto el cofrecito de hierro que Nicolás Tremil había guardado en este sitio. Después de haberlo examinado un instante con inquietud, para ver si no lo habían visitado en su ausencia, sacó una llavecita de la faltriguera de su jubon.

En este momento Pelo Ruan se separó de la encina, volviéndose arrestrando hacia su escondite.

Fue para él una fortuna, porque Pedro antes de abrir el cofrecito, quiso volver a asegurarse, y echó una ansiosa mirada al rededor de la encina, no vió a nadie, volviéndose al hueco del árbol, y abrió la cerradura del cofrecito de hierro.

Todo estaba allí, intacto como el día del depósito, oro y pergamino. El buen Pedro no pudo contener una exclamación de alegría, pensando que con esto, si Jorge Tremil estaba reduciendo a mendigar su vida, no tenía que decir más que una palabra para recobrar toda su herencia. Empero una expresión de tristeza reemplazó bien pronto su alegre sonrisa. ¿Dónde estaba Jorge Tremil?

Pedro hubiera querido estar ya en el castillo para informarse de la suerte del niño. Volvió pues a poner el cofrecito dentro del agujero, el cual llenó de nuevo, teniendo cuidado de borrar como mejor pudo las hu-

ellas del azadon, subiendo después la cuesta del barranco.

Pelo Ruan le seguía con la vista mientras se alejaba.

«Es Pedro, murmuró, Pedro, el escudero de Tremil! No se ha llevado el cofrecito! Yo veré esta noche lo que contiene. Entre tanto es preciso que nuestras gentes no sospechen nada de este misterio, porque podrían adelantarse».

Pedro había desaparecido. Los dos hombres enmascarados dejaron su escondite, y se lanzaron hacia la encina. Comenzaron a remover sus útiles, escudriñaron hasta el último agujero de la corteza de la encina, y no hallaron nada. Estos dos hombre eran Lobos.

«Maese, dijeron quitándose su gorro, ¿qué habéis visto?»

Pelo Ruan se encogió de hombros.

«Es lástima, dijo, que no habeis en la buena ciudad de Vitré. Sois curiosos como mujeres, y hariais excelentes ciudadanos...»

«He visto a un villano desenterrar dos docenas de monedas de seis libras, que habia escondido en este sitio».

Los dos Lobos se miraron.

«Eso hace seis luises de oro, gruñó uno de ellos, y tal vez haya algunas mas».

«Bascad, dijo Pelo Ruan con afectada indiferencia. Yo voy a vigilar en lugar vuestro».

Los dos Lobos dudaron un instante, pero no fué mucho. Pusieronse de nuevo sus gorros, y se volvieron a sus puestos.

religiosos de los expulsados en Francia, trata de establecerse en esta ciudad y al efecto están haciendo las gestiones para encontrar casa.

Buena mejora sería esta para Cascaente, y Dios haga se realice.

El corresponsal.

24 Abril 1904.

LA BOLSA

Ha sido la semana última de calma bursátil y de firmeza; pero la mayoría ha sido poca, procediendo la especulación con mucha prudencia en la elevación del crédito.

El interior al contado habia descendido desde el sábado al lunes 25 céntimos, abriendo a 75'40, y pasó por los cambios de 75'35, 75'55, 75'60, 75'75 y 78'80.

El propio valor a fin de mes empezó a hacerse a 75'40, 75'55, 75'65, 75'80, 75'75 y 75'80.

Y al próximo empsazó a cotizarse a 75'60, 75'70, 75'85, 75'80 y 96'85.

El Amortizable ha pasado por los cursos de 96'40, 96'25, 96'50 y 75'85.

El mercado se halla en una situación especial; hay dinero disponible, aunque menos del que habia en la primera quincena de este mes, y no se tiene desconfianza; pero tampoco se atreve la especulación a confiar demasiado, estando muy atenta a los cambios de París y no perdiendo de vista tampoco los de Barcelona.

Las acciones del Banco de España han mejorado tres enteros, sin otro motivo que el del curso favorable que llevan sus negocios y la proximidad del dividendo, pues todo lo demás que se dice creemos que carece de fundamento.

Los Tabacos sostienen su precio, con una pequeña mejora, y no es poco dada la baja que ha experimentado la renta en el trimestre último.

Las cédulas del Banco Hipotecario siguen firmes; siendo de notar que las del 4 por 100 se cotizan a más alto precio que las del 5 por 100, sin duda por tener menos probabilidades de amortización.

El cambio internacional ha mejorado un poco en la semana; pero, dada la actitud de los agiotistas, no es de esperar que por hora descienda mucho más.

He aquí los resultados que ofrece la cotización comparada de la semana.

Table with columns: Valores del Estado, Alza, Baja. Rows include 4 por 100 Interior, 6 por 100 Amortizable, Cargos provisionales, Banco de España, Compañía de Tabacos, Londres, Paris.

LA "GACETA,"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando, en sustitución de la Junta Superior de Prisiones, un Consejo penitenciario como Cuerpo consultivo en asuntos de administración, régimen y reforma penitenciaria.

Otro nombrando los veintitrés consejeros titulares que han de componer el Consejo penitenciario

Real orden dictando reglas para la inversión de los créditos consignados en el art. 1.º del capítulo 16 del presupuesto de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden dictando reglas para aclarar las dudas suscitadas respecto a asistencia y otorgamiento de certificado a los alumnos oficiales de Dibujo y Gimnasia.

HAN FALLECIDO:

En Estella doña Teodora Martija Oscoz y don Antonio Larrea.

En Milagro doña Francisca Oscoz y Losarceas.

R. I. P.

Las materias clarificantes DE LOS VINOS

Son muchas las substancias que se han propuesto para servir de materias clarificantes de

los vinos. Las de origen animal, son unas de naturaleza albuminosa y otras de naturaleza gelatinosa. Todas ellas poseen la propiedad de formar compuestos insolubles con los principios tánicos de los vinos. Las principales son las siguientes: clara de huevo, sangre, leche, caseína, gelatina, ticioculo, etc.

La clara de huevo, está constituida por albúmina casi pura, es un excelente clarificante. Su coagulación es rápida y la red que forma muy regular, arrastra fácilmente todas las impurezas. Es necesario emplear huevos frescos y utilizar solo las claras.

La práctica de la operación es sencilla, se reduce simplemente a romper los huevos, separar las claras y batirlas con una corta cantidad de agua (150 a 200 c. c.) que contengan, en disolución al calor de cocina ó mejor cremor tártaro. De tres a cuatro claras de huevo son suficientes para clarificar un hectólitro de vino. Las claras batidas se mezclan con una parte del vino y luego se vierten en el recipiente y se agita la mezcla. Se deja reposar y por último se decanta el vino clarificado.

Cuando no se dispone de huevos frescos, puede emplearse la albúmina seca, que se vende en el comercio. Se requiere que el producto sea inodoro y que se conserve en sitios secos. La dosis empleada es la de 10 a 12 gramos por hectólitro. La operación se practica como en el caso precedente.

La sangre, puede ser en algunos casos un clarificante energético; pero dadas su composición y propiedades particulares, es necesario usarla con ciertas precauciones. Es un producto barato que puede adquirirse fácilmente y que solo debe emplearse en corta dosis (de 100 a 200 gramos por hectólitro). Es necesario recordar que la sangre posee una acción descolorante y que por consiguiente los vinos tintos clarificados con ella, pierden color. Si se exagera su dosis, el vino adquiere mal gusto. Por otra parte la sangre es fácilmente putrescente por la gran cantidad de substancias nitrogenadas que contiene y puede alterar el vino. Teniendo presente estos inconvenientes se reserva su uso para aquellos vinos nuevos muy cargados de materias colorantes.

La gelatina es el mejor clarificante para los vinos tintos. Debe escogerse de preferencia la blanca y desecar la gelatina llamada cola fuerte, cola de París, etc.; que pueden introducir en el vino principios ó propiedades anormales. La dosis media empleada es de 10 a 15 gramos por hectólitro. Es preciso disolverla en un poco de agua caliente en baño de maría a 40º. Se recomienda la adición de 4 a 6 gramos de tanino por hectólitro de vino, después de la clarificación por la gelatina.

La ticioculo ó cola de pescado, es la preferida hasta hoy, para los vinos blancos. Se disuelve casi por completo en el vino, ligeramente acidulado con ácido tártrico.

Para terminar esta reseña de materias clarificantes debemos indicar que en el comercio francés se encuentran clarificantes preparados á base de gelatina pura y cola de pescado, esterilizados y concentrados por un procedimiento especial, garantizados y exentos de toda materia prohibida en la elaboración de los vinos.

A. BLAVIA

Cette 23 de Abril.

En el Circulo Católico de Obreros DE ESTELLA

Función religiosa en honor de San José.—La velada.

Con una solemnidad y un entusiasmo extraordinarios, ha celebrado el Centro Católico de Obreros de esta ciudad la función religiosa que por reglamento dedica anualmente á su glorioso patrono San José.

El feliz resultado ha contribuido, además de la acertada organización de la fiesta, la circunstancia de haber tomado en ella parte principalísima el elocvente orador sagrado don Félix Navarro amigo y consejero de los obreros á quienes profesa entrañable cariño y por los que ha trabajado y trabaja con el celo de un apostol.

Si estas cualidades no fuesen bastantes por sí solas para que don Félix Navarro tuviese las simpatías de toda Navarra, podíamos agregar el cariño que le profesan esa plejada inmensa de sus discípulos que existen diseminados por toda la provincia, entre los cuales forma parte principalísima de casi totalidad del Magisterio navarro que ha recibido sus consejos y sus enseñanzas, formándose al calor fecundo del sabio catedrático de Religión y del virtuoso sacerdote.

Los maestros que hemos tenido la fortuna de ser discípulos del señor Navarro debemos á él todo lo bueno que sabemos y practicamos.

La función religiosa se ha celebrado en la iglesia del Santo Hospital, que estaba adornada con mucho gusto y elegancia por las Hermanas de Santa Ana, bajo la dirección del capellán don Ezequiel Larumbe.

Pelo Ruan se volvió á poner su máscara blanca.

«Está bien, dijo; pero acordas de esto. Cuando yo estoy allí, mis ojos velan con los vuestros; puedo perdonar un instante de negligencia. Cuando me alejo, la negligencia se vuelve traición, y ya sabéis cómo castigo á los traidores. Se han visto en la selva soldados de la gendarmaría, y tal vez en este momento mismo, algunos enalmigos se acercan á las profundidades de este barranco. La menor imprudencia puede descubrir el secreto de nuestro retiro... Tened cuidado!»

El carbonero pronunció estas palabras con voz breve é imperiosa. Los dos Lobos, respondieron humildemente:

«Maese, nosotros vigilaremos. Quitóse Pelo Ruan las dos pistolas que colgaban de su cintura, y las ocultó debajo de sus vestidos».

«Voy, al castillo, continuó, á fin de saber lo que debemos temer de las gentes del rey. Volveré esta noche».

A estas palabras subió la cuerda con peso rápido, y desapareció tras los árboles de la selva.

El Lobo Blanco y el diablo, murmuró uno de los centinelas: solo esos dos pueden correr así... Guayot?

«Francin?»

«Sin embargo, yo hubiera querido registrar allá abajo el hueco de la encina».

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 24

EL LOBO BLANCO

paisaje. La misma soledad parecia reinar en los alrededores.

Bajo Pedro los bordes del barranco sugatiéndose á las ramas y llegó hasta el fondo, donde se elevaba la buca y secular encina. La fisonomía del buen escudero era triste y grave. Pensaba sin duda en que la última vez que habia visitado este sitio, fué en compañía de su difunto señor... Pensaba también que el hueco de aquella encina podría haber sido infiel depositario, y que la fortuna de Tremil habia quedado espuesta toda entera entre estas nudosas raíces que desgarraban el suelo.

Antes de penetrar en el interior del árbol, examinó cuidadosamente los alrededores, escudriñando las breñas, los espesos arbores y zarzales hasta quedar convencido de que estaba absolutamente solo.

Este examen le hizo descubrir, tras uno de las torres arruinadas, un montón de escombros en el sitio donde estaba en otro tiempo la cabana de Mateo Blanco.

«Eran buenos servidores de Tremil mur-

Al acto han asistido Comisiones del Ayuntamiento y Junta de Beneficencia, la Junta directiva del Centro y más de 800 socios y alumnos...

La capilla dirigida por el reputado maestro don Juan Serra y formada en su mayor parte con alumnos del centro, ha llenado su cometido...

El sermón ha sido como todos los que predica don Félix Navarro. Un discurso tan bien dicho, tan de actualidad, tan adecuado al objeto...

En párrafos brillantes comparó la eutanasia con el sueño de Nabucodonosor con el socialismo actual, representando en la piedra que derribó la colosal mole a los centros de obreros...

Hizo después el panegírico del artesano católico, relacionándolo con el santo modelo que tuvo en el taller de Nazaret para deducir la ilustre prosapia del obrero que, con las manos callosas...

Terminó este elocuente discurso haciendo un caloroso elogio del centro de Obreros de Estella, y manifestando que a pesar de ser importantes las cantidades que la Caja de ahorros de Pamplona...

Como digno remate de la fiesta se celebró por la noche una velada en los locales del Centro. Era tanto lo que había quedado por la mañana la oración sagrada del Sr. Navarro, que la velada se vio concurrida por tal número de personas...

Occupaban la presidencia los señores don Félix Navarro, don Domingo Alfonso, don Antonio Yoldi don Ezequiel Larumbe y don Ricardo Górriz, presbíteros, don Miguel Solchaga teniente Coronel del brillante y simpático batallón...

Prevía la presentación de don Félix Navarro hecha por el Presidente del Centro señor Munárriz, que con frases sinceras y cariñosas hizo un merecidísimo elogio del orador, subió a tribuna el señor Navarro para desarrollar su tema...

Con su decir elocuente y haciendo gala de su vastísima erudición y cultura histórica, desarrolló el tema propuesto, deduciendo, como consecuencia, cuán necesarios halla el obrero de creencias, si ha de resistir a las maquinaciones de los que viven explotando su ignorancia y buena fe.

Dedicó un párrafo a la Conciliación de Pamplona ponderando lo mucho bueno que con esa institución se ha conseguido y terminó afirmando que los Centros católicos de obreros son la única defensa contra las perniciosas doctrinas que, emanadas de los corifeos de la revolución francesa, se han introducido, con uno u otro nombre, en las modernas ciudades.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del orador que fué después calorosamente felicitado por la concurrencia. La raudalia del Centro, según costumbre, amenizó los intermedios ejecutando con suma perfección algunas piezas de su bonito repertorio.

La Junta directiva del Centro puede estar complacida del resultado de la fiesta que ha venido a ser un acontecimiento muy grato para la Sociedad que tan acertadamente dirige.

El correspondiente.

24 Abril de 1904.

Crónica diocesana

Jubileo de la Inmaculada

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis publica en el Boletín Eclesiástico de fecha de ayer una circular sobre peregrinaciones a Santuarios de esta diócesis con motivo del Jubileo de la Inmaculada, es decir, del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Concepción sin mancha de la Santísima Virgen.

En la circular menciona el Sr. Obispo la peregrinación que ya ha celebrado a Javier el Arciprestazgo de Lónguida, y añade:

«Dios haga que el ejemplo dado por el Arciprestazgo de Lónguida mueva a todos los de la Diócesis a seguir sus huellas y dar testimonio público de su fe y de su devoción a María Inmaculada, ya que estamos plenamente convencidos de que ni los Sacerdotes ni los fieles de éstos oseden en piedad a los de aquel. Para que lo hagan con más fruto deseáramos que les imitasen en todo y muy especialmente en que, en el Santuario a que se hagan las peregrinaciones, haya un Sacerdote ó más encargados de excitar con su palabra el fervor y la devoción de los peregrinos.»

Para esto recomienda que «un Sacerdote preparado de antemano haga conocer a los fieles peregrinos el fin de la peregrinación, que se ir preparando sus almas para celebrar con mayor espíritu y más dignamente el quincuagésimo aniversario de la declaración dogmática de la Inmaculada Concepción de María Santísima.»

La circular termina con este párrafo: «Nos, por nuestra parte, deseamos fomentar estas santas peregrinaciones, concedemos 50 días de indulgencias a todos los que oyeren estos sermones, otros 50 por las plegarias que recitaren en comunidad en el Santuario ó Iglesia en que termine la peregrinación, otros 50 por asistir a la misa, y las mismas por ir en peregrinación.»

Visita pastoral

Nuestro venerable Prelado va a comenzar su segunda visita de la diócesis. «Los arciprestazgos (dice) que tenemos intención de visitar son los de Ibergotti, Aibar, Lónguida, Salazar y Aiz, siguiendo en ella el orden con que los hemos nombrado, empezando por los Matutinas en la mañana del día 30 de este mes, de ocho a nueve de la mañana, continuando a Aranguren y Góngora para dormir en Labiano. Al día siguiente 1.º de Mayo visitaremos por la ma-

ñana Zolina y Tazonar y por la tarde Imarcozin y Torres. La hora en que hemos de llegar a cada pueblo y el orden que hemos de seguir se avisará con anticipación y oportunidad.»

Se propone predicar en todos los pueblos, administrar el sacramento de la Penitencia en los que pernocte, y el de la Confirmación en los que designen los señores Arciprestes, advirtiendo que en los pueblos que disten más de media hora de camino de los centros, administrará la Confirmación, para evitarles las molestias del viaje.

El último timo

Al levantarse el telón aparece a la vista del público una preciosa decoración, de lo más natural posible, de la plazuela de Santo Domingo. La escena estará muy animada de gente, que sale y entra a dicha iglesia. Plano día.

Un vendedor de relojes se acerca a un grupo de jóvenes. —Caballeros, ¿quieren comprar un reloj? Los tengo de varias clases y precios. —A ver, a ver. —Mira V. Aquí tiene V. uno Roekopt legítimo, muelle de salto. Este otro es Omega, también legítimo; este es Longines...

—¿Qué precio tiene este? —Le voy a decir a V. el último precio. Quince pesetas. —Si, pero... es el caso que no tengo aquí dinero. Si quiere V. dejármelo y marchar a cobrar los tres duros a la imprenta de El Eco... Soy cajista de dicho periódico.

—Bueno; tómelo V. ¿A qué hora podrá ir? —A las tres. —Está bien.

Ayer se presentó en nuestra imprenta un vendedor de relojes, ambulante, en busca del individuo que el día anterior le había comprado un reloj, cuyo importe quedó en pagarse en la imprenta de El Eco, donde le dijo que prestaba sus servicios.

Entró el mercader en nuestra imprenta, manifestó su pretensión con gran sorpresa de todos nuestros operarios y después de reconocer y confesar que ninguno de ellos era el individuo que buscaba, pasó a nuestra Redacción a enterarnos de lo que le había ocurrido.

Es decir, que la compra resultó un timo con todos los de la ley, y que el vendedor deploraba la ligereza con que procedió en la venta del reloj.

Por nuestra parte, agradecemos al vendedor citado la confianza que el solo nombre de EL ECO de NAVARRA le ha merecido, y al mismo tiempo advertimos a los comerciantes, que no se fíen de quien tome el nombre de esta publicación para engañar incantos.

Jurados

Los jurados que han de actuar durante el próximo cuatrimestre en las vistas de las causas procedentes del Juzgado de Estella son los siguientes:

PARTIDO DE ESTELLA

Cabezas de familia.—Don Marcelino Andueza y Escorza, de Cirauqui, don Fermín García y Lopez, Lerin; don Florencio Martínez García, Los-arcos; don Juan Beotegui Cortés, de Abriñana, don Valentín Echeverría Martínez, Allo; don Laur-ano Gomez Segura, Estella; don Nicandro Gofri Lezaun, Cirauqui, don Tomás García Añizar, Lapoblación; don Pedro Bronte Arrastia, Arzo; don Felipe Garay Marquina, Gersivilla; don Laureano Saiz Gonzalez, Eulate; don Ruperto Oronoz García, de Estella; don Luis Ruiz Gonzalez, Carcar; don Tomás Hermoso Arrais, Ayequi; don Gregorio Echeverría Larri, di; Arromin; don Baltasar Alcáide Morrás, Arellano; don Ensebio Andueza Otamendi, Zudaire; don Deogracias Fernandez Fernandez, Allo; don Antonio Oroquieta y Oroquieta, Irro; don Esteban Celsiva Gorricho, Lerin.

Capacidades.—Don Antero Berrueta y Munárriz, de Mendaza; don Gabino Lopez de Zabiria y Mústiza, Barindano; don Serafín Arrastio Osanova, Mues; don Fidel Acedo y Cebada, Piedramillera; don Leon Brujaneta y Rubio, Lagurriá; don Nicanor Rodriguez y Garza, Serna; don Francisco Fernandez Arca, El Busto; don Rito Martinez y Vidaurer, Salinas de Oro; don Fuctuoso Elizondo y Sabando, de Viana; don Antonio Alecha y Ortiz, Zúñiga, don Mateo Arbelá y Martínez, Mañeru; don Cesáreo Sagredo y Martínez, Mendavia; don Leandro Golecochea y Lopez, Olteiza; don Rigoberto Amézcua y Perez, Salinas de Oro; don Francisco Iruru y Sanz, Ganza; don Severino Navarrocena y San Martín, Garisoain.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Gabriel Archanco y Rivera, de Pamplona; don Jesús García y Millan, id.; don Osalido Iriarte y Moleres id.; don Miguel Olavería Arnela id.

Capacidades.—Don Salvador Echaide y Belarra, de Pamplona; don Santiago Ondarra y Golecochea, de id.

Notas teatrales

Cuatro palabras solo voy a decir, pues no tengo espacio para más.

A presenciar la representación de «El abolengo» asistió ayer numerosísimo y distinguido público.

No era estreno y era lunes, y con esto está dicho todo.

El público acudió al teatro porque supo que «El abolengo» era algo así como un monumento literario de los tiempos actuales en que hay tanta columna volcada entre la yerba.

¿Le gustó al público la obra? Todas las personas con quienes hablé me decían lo mismo.

—¡Hermosa, hermosa! Bien es verdad que todos los artistas estuvieron admirables, especialmente la protagonista señora Castillo que hizo de «Pilar» desde el principio hasta el fin empezando admirablemente y siguiendo su progresión casi geométrica.

Difícilmente se representará mejor «El abolengo».

Esta noche se despide la compañía poniendo en escena entre otras, «Ciencias exactas» obra en la que se admiran las dotes artísticas de la señorita San Pedro, y «La huelga de los herreros» hermoso monólogo de Coppée traducido por Catarineu.

Es un programa que requiere público tan numeroso como el de ayer.

GARCILASO.

PUBLICACIONES

Los modelos más nuevos y más bellos de trajes de boda, de paseo y de excursiones, así como los «toilettes» más lindas para casinos y para balnearios, aparecen en los hermosos grabados del núm. 15 de «La Moda Elegante».

Tan amplias é interesantes como artísticas y completas son las informaciones gráficas que dedica «La Ilustración Española y Americana», en su núm. XV, al viaje de S. M. el Rey a Cataluña, al atentado contra el señor Maura y a recuerdos de la vida y del fallecimiento de la reina D.ª Isabel.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Señalamiento. Taffala.—Contra N. G., por hurto.—Licenciado, señor Echave.

Pasatiempos

El número premiado

A las tres de la tarde se verificó ayer el acto de apertura del sobre del Quinto concurso de Pasatiempos.

El número encerrado en el sobre era el 31352

Examinados los boletines, se vió que ninguno contenía la solución exacta, quedando, por consiguiente, desierto el premio de CIEN PESETAS ofrecido.

El número que se aproximó más al número exacto, es el 31452. Ha habido también dos boletines con el número 32513; es decir las mismas cifras de que se compone el premiado, pero colocadas en distinto orden.

En breve tendré el gusto de anunciarles otro concurso.

DON C.

GACETILLAS

El día 20 de este mes se celebró en el convento de religiosas concepcionistas del Rosal de Priego (Cuenca) el solemne acto de la profesión de la novicia Sor María Rosa, que en el mundo se llamaba Jacinta Urias, virtuosísima joven, hija de nuestro estimado amigo don Donato, conserje de este periódico.

La novicia hizo con entereza y fervor sus votos, oficiando en el interesante acto el párroco de dicha localidad, don Ricardo Hernandez acompañado de dos señores sacerdotes, de los seis que concurren a la ceremonia.

En la iglesia había además multitud de fieles, y en lugar preferente se hallaban los padres de la nueva religiosa, a los cuales el numeroso concurso felicitó con el mas sincero afecto.

El sacerdote de Rosal de Priego don Jesús María de la Torre, elocuente orador sagrado, pronunció una importante plática alusiva a la solemnidad.

Terminada esta, la Comunidad obsequió a todos los invitados con un espléndido refresco, durante el cual nuestros citados amigos los padres de la nueva profesora recibieron de todos repetidas muestras de cariño.

También nosotros los felicitamos a la vez que enviamos a su virtuosísima hija Sor María Rosa el más afectuoso parabien, rogando a Dios derrame sobre ella abundantes gracias para que progresen en el camino de la perfección cuanto sea posible.

Con motivo de su elección para Senador por esta provincia, obsequió ayer el señor visconde de Val de Erro con un banquete a varios amigos en el hotel de «La Perla».

Se sentaron a la mesa veinte comensales, entre los cuales se hallaban los señores García Echebri, Marqués de Villa Marcolla, Elorz, Ferrer, Martínez de Azagra, Escudero, Gastón, Marquina, Huici, Garmendia (don Leopoldo), Uranga (don Pedro), Miranda y Ciganda.

Suponemos que entre los reunidos reinara la alegría propia de esta clase de fiestas, é ignoramos si hubo brindis, toda vez que los comensales mostraron empeño en que no se dijera nada del banquete ni aun de los nombres de los que á él asistieron.

Anteayer llegó a Puente la Reina, según nos comunica nuestro diligente y estimado corresponsal de aquella villa, la sagrada efigie de San Miguel de Excelesis, que se venera en el santuario de Aralar, siendo recibida por el clero, el Ayuntamiento y el vecindario.

Ayer a las nueve y media se celebró Misa solemne ante la milagrosa efigie, la cual fué sacada en procesión a las once, para hacer con ella la bendición de los campos, y a las cinco de la tarde fué conducida a Mañeru, después de haber sido adorada por todo el vecindario de Puente la Reina.

En vista de que no pocas personas desean tener los proyectos de Código civil navarro que, respectivamente, formaron el señor don Antonio Morales y Gomez y los señores letrados vocales de la Comisión codificadora que aquel presidió, la Diputación ha acordado hacer una tirada de 200 ejemplares de cada uno de dichos proyectos.

Ayer se reunió la junta de prisiones, para tratar de algunos asuntos.

Comenzando el 1.º de Mayo próximo la recaudación por el canon de superficie de minas correspondiente al actual trimestre, la Administración especial de Hacienda llama la atención de los dueños de las de esta provincia, para que hagan el pago dentro de dicho mes.

Ayer fué conducido al Hospital civil un individuo que fué herido por otro, que le pegó con una botella en la cabeza.

Ayer fueron denunciados varios muchachos por jugar a la pelota en distintos sitios de la población, tres individuos por haberse embriagados, y otro por faltar a las ordenanzas de policía urbana.

Segun se nos comunica, rogándonos que lo hagamos público, la reunión que celebraron el día 23 del corriente varios comerciantes en tejidos en el local de la Cámara de Comercio, fué para cambiar impresiones respecto de una determinación que les indicaron había tomado un dependiente de la Diputación y que, de ser cierta, la consideraban algún tanto desairada para ellos, pero nada lesiva; de ser lesiva, podría ser para los intereses provinciales.

Sobre las cuatro y media de ayer tarde ocurrió en esta ciudad un suceso lamentable.

Entre las puertas de Taconera una caballería que montaba el vecino del caserío de Villanueva, término de Puente la Reina, don Luciano Astiz y Gofí, se asustó del

ruido de la bocina de una bicicleta, derribando al ginete y produciéndole una herida en la barba, la que le fué curada en el hospital dándole tres puntos de sutura. Una vez practicada la cura, el herido marchó a su pueblo.

Ayer oimos decir que va á actuar en el Circo Labarta la compañía de zarzuela que dirige el señor Orozco y que actualmente actúa en San Sebastián.

Interesantes como siempre son los Anales que las Franciscanas Misioneras de María han publicado en el mes de Abril. La revista contiene notas y artículos muy curiosos.

Como verán nuestros lectores por la conferencia de Bilbao que en otro lugar publicamos, un obrero natural de Puente la Reina, llamado Rito Biez, de 34 años, soltero murió víctima de la explosión de un barrano.

Hoy sale para Estella con objeto de incorporarse al batallón de Constitución, el comandante de dicho regimiento don Enrique Sabugo.

Ayer llegaron á Pamplona los pelotaris navarros Páco y Eugenio Beaso. Sean bien venidos.

La Junta provincial de Instrucción pública ha resuelto convocar á concurso á los maestros de la provincia, para la provisión de las vacantes de la escala de mérito que existen en el escalafón y las cuales son una de tercera clase en el de maestros y una de segunda y otra de tercera en el de maestras.

Los maestros que se crean con derecho á ocuparlas, deberán dirigir sus instancias á la Junta provincial dentro del término de 30 días.

Se ha incorporado al primer batallón de plaza, con destino en Barcelona, el primer teniente de Artillería don Babil Astrain, particular amigo nuestro, que hasta hace poco prestó sus servicios en el cuarto batallón de guarnición en esta ciudad.

Se encuentra en Zaragoza, donde pasará unos días, el rico propietario navarro señor baron de San Vicente.

Ayer fueron sacrificados en el matadero para el consumo público, 3 vacas, 7 terneras y 9 carneros.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que venía padeciendo y por lo que fué operado en Bilbao, el diputado á Cortes por esta circunscripción y elocuente orador don Juan Vazquez Mella. Lo celebramos.

Se gestiona por algunos padres de familia de Viana la instalación en aquella ciudad de un colegio dirigido por los Hermanos de la Doctrina cristiana.

Según nos participa nuestro corresponsal de Viana, si bien las continuas lluvias de esta quincena mejoraron bastante la sementera, el frío ha causado perjuicios grandes en las plantas, haciendo imposible las labores de cava y poda de los olivos y dificultando las operaciones preparatorias para las hortalizas.

El señor Planter ha dirigido una circular á los alcaldes rogandoles presenten á la jefatura de Obras públicas de la provincia toda clase de facilidades para la formación de una estadística de carreteras y caminos vecinales.

Han sido aprobados por la superioridad los expedientes de las minas «Salud», «Pap.» y «Neria», sitas respectivamente en los términos de Eigorriaga, Añanaz y Huarte-Araquil.

Durante la semana última se efectuaron en la caja de ahorros de «La Conciliación» 102 impositones por 347.25 pesetas y 7 devoluciones por 208.49, quedando una existencia en caja de 11.572.55 pesetas.

En la calle de Pellejerías números 8 y 10; promovieron ayer un fuerte escándalo María Murchante y Estefanía Iriarte, las cuales fueron puestas á disposición del juzgado municipal.

Con la función de esta noche termina la serie de la actual temporada.

Para su despedida, la compañía que dirigen los distinguidos actores señores Espantaleon y Ramirez, ha confeccionado un bonito programa que llevará público al lindo coliseo.

Se pondrá en escena la chistosa comedia «Ciencias exactas», «Primo Prieto» y se estrenará juguete cómico en un acto «El hijo del boticario».

En obsequio del público, el primer actor don Rafael Ramirez recitará el poema de Copée La gresse des forgerons (La huelga de los herreros), traducido al castellano por don Ricardo F. Catarineu.

Con tales atractivos y teniendo en cuenta que es la última función de la temporada, creemos que la sala del teatro Gayarre estará hoy tan animada como el domingo último.

Ayer salió con dirección á Zaragoza nuestro distinguido amigo Enrique Rosich.

Les deseamos feliz viaje.

Nuestra información Conferencias telefónicas DE LA REGION Alava Vitoria 25 (8 noche). Concurso obrero Se ha reunido la comisión de propaganda, visitas y cumplidos del concurso obrero. En vista del crecimiento del señor Albeaga, residente en Méjico, de costear 4000 ejemplares del catálogo, se ha acordado darle expresivas gracias y hacer la tirada y reparto. El alcalde ha dado cuenta de haber recibido dos donativos; uno de 500 pesetas, hecho por el Círculo Vitoriano para premios

El personal del distrito minero de la provincia llevará á cabo del 10 al 18 de Mayo la demarcación de las minas «Abandonada» y «Despreciada», sitas en los términos de Huici y Betselu.

La sociedad «Unión española de explosivos» ha nombrado á don Luis Ruiz Eacobar agente de la misma en esta provincia.

Se ha concedido autorización á la sociedad Cementos Portland, domiciliada en esta capital, para ampliar hasta 191 metros 74 centímetros, el salto efectivo de agua que le fué concedido á don Vicente Fernandez para derivar del río Urdabai, en jurisdicción de Baquedano, prorrogándose el propio tiempo los plazos para la construcción de las obras.

El señor Gobernador ha recibido una carta del Secretario particular del señor Maura, su hijo don Gabriel Maura y Gamazo, que dice así:

«Imo. Sr. D. Ramón Planter. Muy distinguido mío: Mi padre, ausente, me ha enorgado que conteste á su atenta carta del 15, como lo hago gustoso para darle expresivas gracias por sus palabras bondadosas, y manifestarle su sentido reconocimiento hacia usted y todas las personas que en esa se han interesado por su salud.

Con este motivo me es grato ofrecerme de usted afmo. amigo s. s. q. s. m.—Gabriel Maura Gamazo.»

El apoderado de la sociedad Metalifera del Bidasoa, domiciliada en París, ha solicitado autorización para derivar del río Bidasoa, en término de Yanci, cien metros cúbicos de agua por hora, con destino á las necesidades de la explotación de la mina denominada «San Juan».

También don Gregorio Sanz y Armendariz ha presentado una instancia en el Gobierno civil, solicitando permiso para derivar del arroyo Agaña, en jurisdicción de Arano, ciento cincuenta y cuatro litros de agua por segundo de tiempo, para usos industriales.

Las acreditadas modistas de San Sebastián, Victoria Aguirre y Compañía llegarán á Pamplona del 23 al 30 del corriente mes. Se hospedarán en el hotel «La Perla».

Con objeto de dar cumplimiento á lo ordenado en el art. 13 del reglamento de 3 de Julio último, para la aplicación de la ley de caza, el gobernador civil ha ordenado á los alcaldes de la provincia la remisión de una nota de los terrenos que en sus respectivas jurisdicciones se consideran como vedados de caza por haber llenado todos los requisitos legales, con expresión del nombre á favor de quien se hizo la declaración, y término en que radican.

Modista de sombreros. —La señorita Clotilde Santos llegará el miércoles ó jueves próximo con los últimos modelos del extranjero deteniéndose breves días en esta ciudad.

Instalándose: calle Mayor 24 pral., casa de la señora viuda de Bajar, donde recibirá á las señoras y señoritas que gusten visitarlas. —2

Oposiciones á Notarías. —La Revista de Legislación (Cañizares, 3, Madrid) ha publicado y puesto á la venta las contestaciones á todos los temas del programa de Notarías. Dicho trabajo ha sido realizado por distinguidos escritores jurídicos y por la redacción de la citada Revista que dirige el eminente jurista señor Manresa.

Comunicado

Legaría 19 Abril 1904.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con gran asombro he leído en el periódico de su acertada dirección, número 8.208 correspondiente al actual mes de Abril, un suelto que copiado á la letra, dice así: «Parece que ha causado alguna alarma en los vecindarios de Piedramillera, Ancin y Oco, el número de defunciones ocurridas durante la semana entre los niños de esta edad, temiéndose que la gripe se haya recrudecido.»

Como el tal suelto contiene inexactitudes que lastiman la verdad, revalando al mismo tiempo un desconocimiento completo en cuanto á Sanidad se refiere, por lo que creo que ni aun los honores de lego se le pueden conceder. A quien ha comunicado á usted tales noticias, opongo, á las inexactitudes del citado suelto, las siguientes afirmaciones: 1.ª Que en el valle de Ega, donde se hallan los pueblos de Ancin y Oco, no existe enfermedad alguna epidémica ni contagiosa. 2.ª Que en los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril no ha fallecido ni un solo niño en los pueblos expresados. 3.ª Que el estado sanitario del valle de Ega es excelente por todos conceptos.

Al rogarme, Sr. Director, hospedaje en su acreditado periódico á las anteriores líneas, no me mueve otro fin que colocar las cosas en su verdadero lugar dando á cada uno lo que le corresponde y procurando que la luz de la verdad brille con toda intensidad y pureza en el horizonte sanitario.

Anticipándole las gracias se ofrece á usted su afmo. s. s. q. s. m. b.—El Inspector municipal de Sanidad

MANUEL ASCORVE.

que llevarán el nombre de esa sociedad, y otro de 100, que para un premio destina don Guillermo Elio. Se les darán las gracias. La comisión ha acordado activar los preparativos, para que el concurso sea lo más brillante posible. Fiesta de barrio Hoy ha celebrado la tercera vecindad de la calle de Cochilleras la fiesta de su Patrono San Marcos. A las ocho de la mañana aquellos vecinos han llevado la imagen en procesión desde la casa del mayoral hasta la iglesia de Santa María; á las nueve se ha celebrado Misa solemne, y después ha llevado en igual forma la efigie á la citada casa. En ambas procesiones iban muchos fieles con luces y ambos actos han sido amenizados por el tamboril.

La imagen del Santo ha sido colocada en un balcón de la casa bajo un doselito y rodeada de plantas y flores.

El alcalde de barrio de Izaarra don Tomas Oñate, ha participado al de esta ciudad que a una y viene suya le ha mordido un perro, causándole una herida leve.

Está visto que no vamos a salir del invierno. Siguen las lluvias y el viento frío.

El Ayuntamiento A las seis de la tarde se ha reunido nuestro Ayuntamiento y ha acordado practicar gestiones para conseguir de la Compañía del ferrocarril del Norte algunas ventajas, entre ellas la reforma de la actual estación de esta ciudad.

Vizcaya Bilbao 25 (10:10 noche).

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Banco Guipuzcoano, Bilbo, Bilbao, etc.

Cambios Sobre Paris, cheque a 33 50. Sobre Londres, cheque a 34 80.

Siguen los crímenes Hacía ya mucho tiempo, casi un mes, que no se registraban atropellos o matidos por los trenvías.

Primeramente el motor número dos que arrastraba dos remolques arrolló a una mujer separándola completamente la cabeza del tronco y mutilándola horriblemente el cuerpo cuyos pedruzcos quedaron desparramados a una extensión de 56 metros.

El sitio ocurrió en sitio poco transitado. Al poco rato otro motor arrolló a un niño de 65 años llamado Pedro Gonzalez.

Explosión.-Navarro muerto En el depósito de dinamita de Galdacano ha corrido hoy una sensible desgracia.

Tendrá fundamento? Aquí ha corrido el rumor, y con todas las reservas consiguientes lo comunico, de que Mr. Loubet ha sido víctima de un atentado.

Pelotarismo Decididamente se ha dispuesto que el domingo 8 de Mayo se juegue en Durango el partido de pelota entre los hermanos Eraso y Chiquito de Abando y Goicoechea.

Guipúzcoa San Sebastián 25 (10:50 noche).

Visita de inspección El representante de Paris ha llegado a esta ciudad el ingeniero inspector de los ferrocarriles del Norte don Carlos Dubois.

Pesca En la pescadería han entrado hoy 250 kilogramos de merluza que se ha vendido a 200 pesetas kilogramo y una regular cantidad de sardinas que se vendieron a 14 pesetas el millar.

Ya escampal El ya popular y eminente meteorólogo señor Orozco ha dirigido un telegrama reafirmando nuevamente se tenga cuidado.

Subasta En la cantidad de 1 660 pesetas se ha adjudicado a los señores José Ceberio y compañía la subasta de las obras de reforma que se van a hacer en el lavadero de Aroca.

Reunión A las tres y media de la tarde se han reunido los señores que forman la junta de Gobierno de la caja de ahorros.

Silvela y Dato En el sud-exprés han pasado por esta estación con dirección a Paris los señores Silvela y Dato.

Audiencia En el juicio por jurados celebrado hoy en esta Audiencia contra cuatro individuos, se ha sobreesido la causa.

Primer conferencia Madrid 25 (8 tarde).

Nuevos diputados Según los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación han resultado elegidos por Algeciras el candidato señor Carranza; por Moron el señor Anyoles y por Segorbe el señor Dumench.

El tifus El vecindario de Madrid está alarmado en vista de que la epidemia del tifus va en aumento.

operaciones, y, acaso sin ellos quererlo, perjudican notablemente a los rusos y favorecen a los japoneses.

Desde Port Arthur comunican que en breve llegará al un Embajador de Inglaterra para exponer el deseo del Rey Eduardo VII de mediar en el actual conflicto ruso japonés.

Por fin el Gobierno ruso, según comunican de San Petersburgo, se ha decidido a negociar un empréstito de mil millones en Paris.

Rusia ha encargado la negociación de este empréstito al Crédit Lyonnais.

Seoul.—Despachos recibidos hoy de la capital de Corea dan cuenta de que 50,000 japoneses se han replegado al Norte Wiju para pasar el Yalu; que otra división importante se ha dirigido hacia el Norte y otra por el N. O.

De Liun chau comunican que la escuadra china se ha separado del radio de acción de las operaciones, dando muestras de neutralidad.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL COMPARADA Día 23 Día 22

Table with 3 columns: Item, Price, and Date. Includes items like Duda parpetua, Idem sin próximo, etc.

Los toreros enfermos Legartijo sigue mejorando grandemente y en breve estará en disposición de volver a jugar con el trapo delante de los toros.

Algabea también mejora notablemente. Hoy el doctor Bravo dispuso que tomara leche, el enfermo la tomó.

El Rey en Ibiza A las ocho y cuarenta y cinco minutos llegó S. M. a Ibiza.

Segunda conferencia Madrid 25 (11 noche).

El señor Maura Procedente de Baleares y a bordo del Rio de la Plata ha llegado esta mañana a Alicante el presidente del Consejo de ministros.

Por los cambios Se relacionan las conferencias que estos días vienen celebrando los señores Osma y Biar con gestiones encaminadas a conseguir el mejoramiento de los cambios.

De viaje El miércoles y para asuntos particulares saldrá para Pontevedra el señor Villaverde regresando la semana próxima.

Conf-rencia notable En el Cirulo de los Lutees ha dado hoy una interesante conferencia el diputado a Cortes don Joaquín Pavia acerca del tema «Roma y Pompeya».

Ferías en Peralta En virtud de acuerdo del Ayuntamiento, las antiguas y renombradas ferias de ganados de esta villa, tendrán lugar en el presente año durante los días 11 al 15 del próximo mes de Mayo.

Carro Se vende uno para dos ó tres caballerías ó se cambia por uno de una. Informará Daniel Balero, Tafalla.

Venta de fincas EN VILLABA A voluntad de quien tiene capacidad legal para hacerlo, se venden juntas ó separadas, las casas números 48, 79 y 80 de la calle Unica de Villaba y una huerta contigua a la casa número 79.

La Instaladora Moderna Venta de toda clase de maquinaria y material eléctrico a precios de fábrica.

Gran feria de ganados en Cascante (Navarra) los días 21, 22, 23 y 24 del próximo mes de Mayo.

Monte de Piedad MUNICIPAL DE PAMPLONA Por la Junta de Gobierno de este establecimiento se ha acordado proceder a la venta en pública subasta, que dará principio a las diez horas del día 8 de Mayo próximo de los objetos procedentes de garantía de préstamos no cancelados a su tiempo.

Farmacia Se vende en Pamplona, al contado ó en plazos convencionales.

Este depósito coronas sobre las tumbas de Victor Manuel y Humberto.

Después visitó a la reina. Esta noche se celebra en el teatro la función régia en honor del presidente de la República francesa.

París.—El Gil Blas dice que al saber el Papa que el ministro francés Mr. Delcassé se opone a la expulsión de los misioneros, encargó al cardenal Lorenzini diera gracias en su nombre al ministro.

Sofía.—Los insurrectos macedónicos han recibido gran cantidad de armas. Se cree que en la primera quincena de Mayo se llevará a cabo el levantamiento.

Telegramas y telefonemas Contra un cacique.—Pueblo amotinado. Madrid 24 (11:50 noche).

Mitins republicano Madrid 26 (3 madrugada)

Detenido En el centro del paseo del Cisne un individuo dió gritos subversivos y fué detenido. En todos ellos reinó orden.

Fábrica de pelotas de la viuda é hijos de Marcelino Iglesias, Mayor 111 Estella.

Nuevo Colmado PASEO DE VALENCIA, 6 y 8 RESTAURANT

Nostriza Hay una casada de 30 años de edad y cuatro meses de leche que desea criar en su casa en el pueblo de Vidaurte.

Extravío de un cerdo El día 23 del corriente se extravió en Artazu un cerdo pequeño, blanco, con pintas en la parte trasera.

Ferías en Peralta En virtud de acuerdo del Ayuntamiento, las antiguas y renombradas ferias de ganados de esta villa, tendrán lugar en el presente año durante los días 11 al 15 del próximo mes de Mayo.

Carro Se vende uno para dos ó tres caballerías ó se cambia por uno de una. Informará Daniel Balero, Tafalla.

Venta de fincas EN VILLABA A voluntad de quien tiene capacidad legal para hacerlo, se venden juntas ó separadas, las casas números 48, 79 y 80 de la calle Unica de Villaba y una huerta contigua a la casa número 79.

La Instaladora Moderna Venta de toda clase de maquinaria y material eléctrico a precios de fábrica.

Gran feria de ganados en Cascante (Navarra) los días 21, 22, 23 y 24 del próximo mes de Mayo.

Monte de Piedad MUNICIPAL DE PAMPLONA Por la Junta de Gobierno de este establecimiento se ha acordado proceder a la venta en pública subasta, que dará principio a las diez horas del día 8 de Mayo próximo de los objetos procedentes de garantía de préstamos no cancelados a su tiempo.

Farmacia Se vende en Pamplona, al contado ó en plazos convencionales.

Guarda de campo Habiendo quedado vacante la plaza de guarda de campo de los pueblos asociados de Ororbia é Ibero, en la cendea de Oiza, se anuncia dicha plaza con el haber de dos pesetas diarias satisfechas por trimestres vencidos.

Nostriza Hay una de 28 años, que desea criar en su casa. Darán razón, Santo Andía 15, 2.º derecha.

Nostriza Se necesita una para criar un niño en casa de los padres. Informarán Navas de Tolosa número 81 primero izquierda.

Libros de ocasión Encuadernados, casi todos con tapas de lujo La Oza—2 tomos msnifica adición. Historia general de América—2 tomos. Diccionario de Admón., por Alcebillá—31 tomos.

Substitutos Se admiten licenciados, absolucos, reservas y excedentes de cupo. Para tratar condiciones y premios dirigirse a Manuel Castanera, Paseo de Valencia 14, Pamplona.

Para primera comunión Se ha recibido un bonito surtido en recordatorios de todas clases.

Angela Guridi Tiene el gusto de anunciar a su numerosa clientela que acaba de recibir las últimas novedades en sombreros, para señoras y niñas.

Substitutos Se admiten que reúnan condiciones, se paga buen premio, libre de todo gasto.

Cirauqui Por acuerdo de la Junta de Abastos de esta villa, se sacan en pública subasta las pieles y sesos de las ovejas y corderos que se sacrifican durante el año actual.

Nostriza Hay una en Santesteban de 37 años, casada y cuatro días de leche que desea criar en su casa. Informarán, San Anton, 8. pral.

Bargota El Ayuntamiento y veintena de esta villa en sesión extraordinaria que tuvo lugar el 18 del corriente mes, acordó anunciar vacante la plaza de veterinario municipal de esta localidad con la dotación anual de 160 pesetas pagadas por trimestres vencidos en concepto de inspección de carnes: el agraciado percibirá una vez vendido el año, la reuta de 150 robos de trigo, que le facilitará el municipio.

Liquidación Con grandes rebajas, del almacén de muebles de la calle Mayor, núm. 71.

D. Serapio Beorlegui Y ZUBIATE Falleció el día 18 del actual a las nueve y media de la noche R. I. P.

Suplican a sus amigos y conocidos que por olvido no hayan recibido esqula de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Agustín, hoy martes 26 del corriente, a las nueve y media de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Pamplona 26 de Abril de 1904.

122 años de éxito crecientel

Es el primero y el más acreditado!

Desconfiase de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de GALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el GALLICIDA.

Exíjase el nombre de ESORIVA. Véndese en todas las farmacias, droguerías.

GALLICIDA ESCRIVÁ

en curación los CALLOS Y DUREZAS. Es inocuo, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES FRASCO. Depósito general: Vda. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VI.

Fábrica de anisados de Pablo Esparza VILLAVA (Navarra)

Se remiten muestras y precios a quien los pida

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE

ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el

ELIXIR DERET

VENTA AL POR MAYOR en España: 110 Bruch, Barcelona.

Papel para envolturas

Hay una buena partida a precios módicos, y se hace rebajas, llevándose de seis arrobas en adelante. Pueden presentarse al Conserje de este periódico.

EXIJAN Vds. LA PILDORA BLANCA de la casa DEHAUT A PARIS impresa en color.

Las **PILDORAS Purgativas y Depurativas** del Doctor **DEHAUT** se toman **al comer.**

Las menos **COSTOSAS** las más **ACTIVAS.**

SEGADORAS, ATADORAS, AGAVILLADORAS y Guadañadoras

Mc Cormick Chicago (E. U.)



Las más modernas, las más perfectas, las de más duración y las de mayor confianza para los agricultores. Los testimonios de todos cuantos las han adquirido en el último año de 1903 garantizan su perfecto funcionamiento.—Se servirán inmediatamente cuantos pedidos se hagan, mandando en su día montadores prácticos que enseñen su uso. Gran existencia de piezas de recambio.

Representantes para Navarra Aragón y Rioja **Huici Múgica y C.ª Pamplona.** 100-18

Servicios de la Compañía

Transatlántico

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, el 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Fort-Saif, Aden, Colombo, Penang, Singapur y Malaca sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, China, China, Japon y Australia.

Linea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Conexiones para el litoral de Cuba; centro de América y Norte y Sur del Pacífico.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 28, de Valencia el 30 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Conexiones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se salda para Puerto Plata; con trasbordo en Santo Domingo y San Pedro de Macoris.

Linea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curacao, Pinar del Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Conexión por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Linea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 21 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenorife, regresando por Cádiz, Alacante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Pó.—Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Pó con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tanger.—Salidas de Cádiz: lunes miércoles y viernes.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábado.

Linea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 8, de Valencia el 9, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Pamplona.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Cuarenta años de existencia.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban, Constitución, 49, Pamplona

DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSIS CONVALENCIA

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adrian, PARIS

Abonos minerales Superfosfatos de St. Gobain y de otras variedades fabricados hoy en Francia en el sistema de los señores Vermandel, Goffi y Compañía, situado en la calle de Valenciennes, núm. 66, Pamplona 30-28

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1888

LATOS

ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PASTILLAS AZULADAS**; basta quemar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, SERRUCHA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS DE MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA NAVARRA AGRICOLA—Estafeta, 71, Pamplona

Abonos para todos cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos.—Escorias Thomas.—Seminillas de hortícolas, flores y forrajeras de absoluta confianza. Azarados de varias marcas, Polvaredores.—Azufreadores.—Vástagos para ingeritar.—Espino artificial, etc., etc. Diríjase a M. ERRO y COMPANIA, Estafeta, 71, Pamplona.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija

37 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 5.000.000 **18.294.501,73**

Reservas y primas 13.294.501,73

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.353.132.423,53

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía

Siniestros satisfechos **6.233** que importan pesetas **7.632.260,39**

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocéis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.

El comisionado principal, SEBASTIAN GASTEARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

POLVOS DEL DOCTOR SOUDRE

Tónicos, digestivos y anti-gastrálgicos

Estos polvos curan antes que ningún otro medicamento, las enfermedades del estómago aun las verdaderas incurables. En pocos días restablecen el buen funcionamiento del estómago, haciendo desaparecer los dolores y vómitos.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Marquina, Nueva 1.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, de hígado los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, 43 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes: doctor Morales, Carretas, 28, Madrid.

En Pamplona, farmacia de J. Valensio.

Establecimiento DE CARRUAJES

de Viuda de C. Maisonnave, Estafeta, 60

Carruajes de todas clases para viajes, paseos, bodas y bautizos.—Servicio diario á la estación. Servicio especial en carruajes para el Cementerio: precio CUATRO pesetas.

mjd-18

Central garage

Representación de los automóviles Locomotora, Boyer etc. y de las bicicletas «Mason», precio sin precedente.

La mejor de las bicicletas «La Manon» desde 175 pesetas, garantizada; automóvil motor «Bouton» 6 caballos, desde 2.900 francos.

Agente general para las provincias del norte de España, Henry Suder, Chinchilla 7, Pamplona.

Imp de El Eco de Navarra

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 19 MARTES.—San Marcelino Papa y mártir.—Los importantes servicios que hizo San Marcelino á la Iglesia en el Pontificado de San Cayo, movieron al pueblo y Otero romanos para nombrarle su sucesor en el Pontificado. Perseguido entonces Diocleciano con tanto furor á los cristianos, que se asegura que en menos de un mes murieron 15.000 mártires. No perdonó al Papa Marcelino esta persecucion, lo prendieron é hicieron sufrir en la cárcel cuantos tormentos pudo inventar el furor de los enemigos del nombre cristiano, y últimamente, vista su firmeza en la fé de Cristo, le cortaron la cabeza, pasando á recibir la corona de mártir el año 304.

Sufre á lo menos con paciencia, si no puedes con alegría.

OULTOS

Oficio de San Oieto y Marcelino con rito semidoble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.

A las tres, vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las siete y media, rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas, de cinco á media á siete y media de la tarde.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Tercerías 9 y 11, 2.º

San Nicolás.—San Anton 19, 2.º

San Lorenzo.—Mayor 71, 2.º

San Juan Bautista.—Mercaderes 11, 2.º

San Agustín.—San Agustín 8, 2.º

ESTAFETA LOCAL

Valores de Navarra

COTIZACION DE AYER

Duda provincial al 4 por 100	102,75
Duda municipal al 4 por 100	102,50
Crédito Navarro	103
La Papelera Española	
Fabrica del Bidasoa (Vera)	
Id. id. Obligaciones al 5 por 100	
La Vinícola (Campanas)	
Tejeras Mecánicas Pamplonesas	
Banqueiro de Betelu	
Agua de Arteta	168
Café de «Iruña»	
Azucarera (Marilla)	
Azucarera (Tudela)	
La Agrícola, acciones de 500 pesetas, 4.º y 5.º serie con 90 por 100 desemb.	150
Electra Pamplonesa	
La Vasca Navarra	
Id. completamente liberada	
Electra Bidasoa	
La Actividad, acciones de 100 pesetas, Id. de 1.000 2.º serie con 2 por 100 ds.	310
Electra Irati	185
«La Vasconia»	105
Agua de Burlada y Belascosain	
Electra del Kalle	
Electricista Tudelana	
Electra Industrial Española.	
La Industrial Sangüesa	

(Del Boletín de los Corredores de Comercio de Pamplona)

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:	29
De causa pendiente	15
Arresto mayor	9
En suspensión de marcha	9
Total	62

EL TIEMPO

Temperatura máxima de ayer	10,3
Id. mínima de ayer	6,6
Altura de nubes á las 9 de ayer	722,9
espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros	489

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones 2; hembras 2.

Defunciones.—Mariano Zunzarren, de 64 años, de Pamplona, Comedias 13.—Eugenio Elizburu, de 64 años, de Madrid, Hospital civil.—José Ainciano, de 49 años, de Euz, idem.—Joaquín Urtsun, de 69 años, de Uterga, idem.—Catalina Ciganda, de 49 años, de Uterga, idem.—Francisca Aguirre, de 14 meses, de Pamplona, Santo Andía 15, 2.º.

Matrimonios.—Juan Campos, de Agreda, con Canuta Martínez, de Aoz; José Garcia, de Consuegra, con Jesusa Aróstegui, de Pamplona; Felipe Oederiz, de Adios, con Teresa Garralda, de Azpa.

DIA MILITAR.

Servicio de la Plaza para el día 26 de Abril de 1904.

Parada.—América.

Jefe de día, el T. Coronel de América, don Ricardo Sanz.

Imaginaria, el T. Coronel de Constitución don Gregorio San José.

Hospital y provisiones, el capitán septimo de América.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Traje, de diario.

VIAJEROS

Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don Antonio Veder, don Ignacio Simonena, don José Escudero, don José Echeverría, don Miguel

MERCADO DE CEREALES

Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:

	BOBO	
	Reales vellón	Doblo decálitro
Trigo	24,50	4,22
Avena	14,00	1,98
Cebada	15,00	2,67
Habas duras	20,00	3,56
Baza	19,00	3,37
Mais	20,00	3,56
Aiscol	17,00	3,02
Girón	17,00	3,02
Alholva	17,00	3,02
Ezcandía	68,00	1,42

Pasatiempos

OHARADA

Remitida por «P. Pito».

Un cuarta, tenemos que ver á total que de dos con cuarta en la cama está. A tres cuarta, oye, después de comer iremos á verla con mi tio Andrés.

Soluciones á las charadas publicadas el día 28: Independiente—Sorteo.

Ha remitido soluciones exactas: A la primera

«Un ruso japonés», «Un adorsdor de M. M.», «Artemisa», «Flor de Lis» y «La hija delata».

A las dos «Laurel Real» y «El divorcio».

Buzón.

«Tres miradas».—Admitido todo excepto la primera tarjeta que no la encuentro muy bien por tener demasiadas iniciales. Es preferible dejar de hacerlas, cuando la solución no se presenta á muchos dibujos, me alegraré de su pronto restablecimiento. ¿En qué pararon aquellas célebres reuniones?

«Juan Francisco Iturrirrigoi...».—(Añadidas ustedes ahí cuarenta y tantas letras). Entra en turno, con algunos arreglillos.

«Un «mateur».—Si toda la carta es tan clara como el final se habrá usted quedado á oscuras.

«Uno que come jamón».—No admito dedicatorias sin finas.

«Un spornian ciclista».—Admitido.—La «La sociedad de venenos y explosivos».—La carta y el papel sin originales, lo demás ¡poco! «Artemisa».—Entrar en turno. «No está mal traída la parodia.

«Un ruso-japonés». Ahora está aceptable.

«La P. la F. la V. y la S.».—Ay hijas, con todo lo que somos no somos, charadistas ni mucho menos.

Y eso es lo importante en este sitio.

«Uno que va al teatro».—Ya que usted lo dice....

«Un adorador de M. M.».—Admitida la tarjeta.

«Un K. K.».—Las dos están hechas bastante descuidadamente.

Don CLAUDIO.